

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Восток»

Особенности формирования государственности в Иракском Курдистане в начале XXI века

Научный руководитель – Яковлев Александр Иванович

Петросян Аида Гагиковна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра региональных проблем мировой политики, Москва, Россия

E-mail: aidapetrosyan05@gmail.com

На сегодняшний день существование курдской автономии в Ираке и происходящие в ней процессы являются одним из важнейших и определяющих факторов, влияющих на политику как региональных государств, так и внерегиональных держав.

Целью данного исследования является определение основных событий и факторов, оказавших влияние на процесс создания государственности в Иракском Курдистане.

Несомненно, военная операция 2003 г. по свержению режима С.Хусейна и последовавшая за ней оккупация Ирака сыграли решающую роль в возможности осуществления курдами права на получение автономии. Однако формальному признанию существования Регионального правительства Курдистана по иракской конституции 2005 г. предшествовали события, которые к концу 20 в. привели к фактическому образованию курдской автономии на севере Ирака.

К ним относится, во-первых, принятое в 1970 г. решение о создании курдской автономии, которое было обусловлено непрекращающейся вооруженной борьбой иракских курдов и необходимостью закрепления позиций партии Баас, для которого требовалось достижение мира [2]. В результате в 1974 г. в Иракском Курдистане было организовано местное самоуправление, хотя его существование и было фактически ограничено репрессивными мерами иракских центральных властей и отсутствием единства в подходе к решению курдской проблемы среди самих курдских лидеров.

Во-вторых, уже непосредственное значение в деле создания предпосылок для фактического существования курдской автономии имела реакция международного сообщества, прежде всего США, на агрессивную политику иракского режима и последовавшее за иракской оккупацией Кувейта решение о создании «зон безопасности» в Ираке в 1991 г. В результате на территории трех курдских провинций Ирака: Эрбиля, Сулеймании и Дахука, - был образован «Свободный Курдистан», в котором был избран собственный парламент, а также на тот момент уже существовали курдские военные формирования «пешмерга» [1].

Так конституционно закрепленный факт создания курдской автономии в Ираке в начале 21 в. был основан на уже фактическом существовании некоторых атрибутов государственности в ней. Однако несмотря на безусловную важность самого факта признания курдской автономии по иракской конституции 2005 г., в ней были изначально заложены основы для дальнейших противоречий между центральными и региональными властями. Действительно «несовершенство» этого документа, а также «неоднозначность» некоторых его положений стали причиной разногласий, касающихся вопроса контроля над углеводородными ресурсами, а также определения статуса спорных территорий: конституция не решала проблему принадлежности контролировавшихся Региональным правительством Курдистана территорий Мосула и Киркука [3, 4].

Существует мнение, что наличие неоднозначно трактуемых положений в иракской конституции было обусловлено стремлением избежать острых противоречий между сторонами при ее составлении [3], однако, именно нерешенность и нерегулируемость многих

вопросов конституцией являлись одним из факторов, определивших конфликтный характер отношений центральных иракских и региональных курдских властей. Присутствие неточных формулировок и противоречащих друг другу положений в конституции Ирака использовалось с одной стороны курдскими властями, стремившимися закрепить и расширить свои автономные права, а с другой - руководством Ирака, пытавшимся максимально их ограничить.

Считается также, что в определенной степени на положение иракских курдов повлияли результаты их борьбы с ИГ, позволившие им установить на определенное время контроль над важнейшими богатыми нефтью территориями, официально не входящими в состав Иракского Курдистана [5].

Значительную роль в процессе становления курдской государственности играл также внешний фактор, проявлявшийся в зависимости Регионального правительства Курдистана от политики иностранных государств. В этом контексте особое значение имеют позиции государств, в которых также существует курдская проблема, в первую очередь Турции и Ирана.

Не меньшее значение имеет и внутренняя борьба за власть в Иракском Курдистане, которая очень часто препятствовала консолидированному развитию и деятельности курдских органов власти.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что все вышеперечисленные факторы, наряду с постоянной политической нестабильностью в Ираке, а также прямым или косвенным вмешательством внешних сторон, имели определяющее значение в процессе формирования государственности в Иракском Курдистане, который как раньше, так и сейчас во многом зависит не только от внутривнутриполитического расклада в самой автономии, но в большей степени и от политики государств, не заинтересованных в ее усилении и развитии и тем более получении независимости.

Источники и литература

- 1) Вертяев К. В. Иванов С. М. Курдский национализм: история и современность. - М.: ЛЕНАНД, 2015. - С.264-265
- 2) Степанова Н. Курдская проблема в Ираке // Аналитические записки научно-координационного совета по международным исследованиям МГИМО. – 2005. № 10. - С.12
- 3) Anderson L. The dangerous legacy of a flawed constitution: resolving Iraq's Kurdish 'problem'. - P. 2-5. URL: http://www.academia.edu/9275591/The_Dangerous_Legacy_of_a_Flawed_Constitution_Resolving_Iraq_s_Kurdish_Problem_
- 4) Cordesman A. Iraq in crisis // Center for strategic & international studies. – W., 2014. - P.162
- 5) Sky E. Mission still not accomplished in Iraq // Foreign Affairs. – 2017. № 6